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ПРОБЛЕМИ І ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ 

ПІДГОТОВКИ ТА КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ ЕКСКУРСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 

УКРАЇНІ 
 

Управління екскурсійною діяльністю в Україні потребує певної системи заходів 

щодо вдосконалення й упорядкування. Дана стаття має на меті проаналізувати 

сучасний стан системи підготовки та контролю якості екскурсійної діяльності та 

запропонувати шляхи її вдосконалення. 

Management of excursion activity in Ukraine requires a system of measures for 

improving and streamlining. This article aims to analyze the current state of training and 

control of quality excursion activities and to propose ways to improve it. 

 

Постановка проблеми. Екскурсійна діяльність – це надзвичайно 

складна і проблемна сфера сучасної туристської галузі України. 

Управління нею потребує певної системи заходів щодо її вдосконалення й 

впорядкування.  

Актуальність дослідження.. Особливої актуальності цей напрямок 

наукових і практичних досліджень отримав у зв’язку із зростанням обсягу 

екскурсійних послуг на ринку організованого туризму, що викликано 

різними причинами: 
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- по-перше – це підвищення культурного й освітнього рівня суспільства в 

цілому; 

- по-друге – розширення цілей самого туризму, так відправляючись у 

туристську подорож не завжди на перший план ставляться тільки 

рекреаційні цілі. Перебуваючи на відпочинку, сучасні споживачі 

туристичних послуг бажають також задовольнити й інтереси пізнання, 

освіти і духовного розвитку; 

- по-третє – це пов'язане із тлумаченням самого поняття «турпродукт» як 

комплексу послуг надаваного туристові в ході подорожі. Відповідно до 

рекомендацій Всесвітньої туристської організації (ВТО) даний 

комплекс повинен включати не менш ніж три послуги у вільній 

комбінації. Згідно із Законом України «Про туризм», туристський 

продукт – це „попередньо розроблений комплекс туристичних послуг, 

що поєднує не менше ніж дві такі послуги, що реалізується або 

пропонується для реалізації за певною ціною, до складу якого входять 

послуги перевезення, послуги розміщення та інші туристичні послуги, 

не пов'язані з перевезенням і розміщенням (послуги з організації 

відвідувань об'єктів культури відпочинку й розваг, реалізації сувенірної 

продукції й т.п.)” [1]. Зрозуміло, що типові туристські послуги 

представляють: розміщення, харчування й перевезення туристів. Але з 

огляду на історичний розвиток вітчизняного та міжнародного туризму, 

а також сучасної національної законодавчої бази екскурсії стають 

четвертою характерною туристською послугою, причому іноді граючу 

головну роль при виборі регіону подорожі.  

- по-четверте - зростає пропозиція суто екскурсійних програм, тобто 

турів, основною метою яких є відвідування й знайомство з 

історичними, культурними та іншими визначними пам'ятками певного 

регіону. І відповідно сформувався окремий вид туризму – екскурсійний 

туризм. 

Відродження та налагодження дієвого механізму щодо здійснення та 

контролю надання екскурсійних послуг у державі повинні пройти ще 

багато етапів, хоча розвиток екскурсійної діяльності є одним з пріоритетів, 

який було зазначено ще у Комплексній програмі розвитку туризму в 

Україні до 2010 р. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні розробки з 

цього приводу наведені в роботах засновника сучасної науки 

екскурсознавство – Б.В.Ємельянова, а також П.С. Пасечного, Р.О.Дьякової 

та українських дослідників І.М.Чагайди, С.В.Грибанової, Т.А.Дьорової, 

О.О. Каролоп, законодавчі аспекти неодноразово висвітлювалися на 

сторінках журналу «Новости турбизнеса» [4-6]. 

Мета статті: визначення в законодавчій базі чітких термінів 

туристсько-екскурсійної галузі, зокрема понять “туристський супровід”, 

“керівник туристської групи”, “гід-перекладач”, “екскурсовод”; підготовки 

і кваліфікаційних вимог та визначення установ, спроможних вести 
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навчання вищезазначених спеціалістів; розробки механізмів контролю 

якості надання екскурсійних послуг.  

Нормативна база, яка регулює надання екскурсійних послуг в 

Україні, далека від досконалості. Так, Закон України «Про туризм» 

визначає лише основні напрямки, а деталі прописуються в підзаконних 

актах. Фактично в Законі визначені лише учасники відносин, що 

виникають при здійсненні туристської діяльності, положення про договір 

на екскурсійне обслуговування та вірогідна відповідальність за порушення 

законодавства в галузі туризму [1]. Провідні підзаконні акти, такі як  

«Положення про порядок видачі дозволів на право здійснення 

туристичного супроводу фахівцями туристичного супроводу» (далі 

«Положення»), Порядок надання туристичних послуг, Рішення про 

затвердження Порядку проведення екскурсійної діяльності та 

Міждержавний стандарт СНД «Туристско-экскурсионное обслуживание. 

Проектирование туристских услуг ГОСТ 28681.1-95 (п.5.8.3. 

«Проектирование услуги экскурсия»)» – це мінімум документів, які не 

задовольняють сучасні вимоги і  повинні бути переглянуті і доопрацьовані 

[3]. 

В Законі та Положенні не визначені поняття «гід-перекладач» та 

«екскурсовод», у зв’язку з чим вони завжди ототожнювалися. Крім того, 

професія «екскурсовод», згідно з діючим Класифікатором професій, має 

кодування робочої, що абсолютно не відповідає дійсності і цілком 

непридатне. В зв’язку з цим необхідно на законодавчому рівні закріпити ці 

поняття та підвищити їх статус. 

У 20-х рр. ХХ ст. екскурсовода називали керівником екскурсії, 

провідником. У середині 80-х рр. – той, хто показує об’єкти, супроводжує 

показ необхідними поясненнями. В.Б. Ємельянов розширює це поняття до 

робітника бюро подорожей та екскурсій, екскурсійного бюро, постійної 

виставки, музею, художньої галереї, який відповідно до вимог методичної 

документації проводить екскурсію з показом групі екскурсантів пам’яток, 

визначних місць або експозиції та інших заздалегідь обраних за темою 

екскурсії об’єктів [5]. 

Після розпаду Радянського Союзу система підготовки екскурсійних 

кадрів фактично була зруйнована, що призвело до появи самодіяльних 

екскурсоводів та розповсюдження “гідізму”, тобто екскурсоводів, які 

проводять екскурсії, відбиваючи історичні події не з точки зору історії, а з 

комерційних міркувань. Але таке становище не могло продовжуватися 

тривалий час і тодішньою Держтурадміністрацією були зроблені зусилля 

щодо відродження екскурсійної діяльності та підготовки фахівців. 

Одночасно цей процес був посилений комерційними структурами, які 

бачили потребу ринку в даних фахівцях та можливості їх підготовки на 

платній основі. У зв’язку з цим деякі ВНЗ і приватні установи, які не мали 

досвіду і достатньої кваліфікації, започаткували підготовку за даними 

напрямками. 

  Первинною підготовкою екскурсійних кадрів на даному етапі 
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розвитку туризму повинні займатися лише ВНЗ, які готують спеціалістів 

культурно-просвітницької діяльності вищої кваліфікації, а також ВНЗ, які 

мають спеціалізовані кафедри туризму. Крім того після закінчення курсів 

повинно бути обов’язкове проходження стажування – проведення 

екскурсій під наглядом досвідчених екскурсоводів зі стажем роботи не 

менше п’яти років.  Основними кваліфікаційними вимогами повинні 

стати наступні засади: 

 Екскурсовод повинен знати:  

o нормативну базу і стандарти, які регулюють надання екскурсійних 

послуг в Україні;  

o історію, культуру, географію регіону;  

o основні екскурсійні об’єкти і місцевості регіону в історичному, 

географічному особистісному і культурному аспекті, в тому числі 

експозиційний матеріал музеїв та виставково-культурних центрів; 

o правила обслуговування на пішохідних, транспортних та 

комбінованих екскурсійних маршрутах; 

o правила обслуговування на міських та позаміських екскурсійних 

маршрутах;  

o інструкції про правила поведінки туристів на транспортних засобах;  

o схему дій на випадок непередбачуваних ситуацій; іноземну мову 

(бажано).  

 Екскурсовод повинен вміти:  

o використовувати методичні прийоми показу, розповіді та 

спеціалізовані методичні прийоми;  

o використовувати прийоми техніки ведення екскурсії;  

o працювати в складі групи над створенням нової екскурсії;  

o складати індивідуальний текст екскурсії;  

o оформлювати необхідну документацію та складати звіти;  

o використовувати принципи диференційованого підходу до 

екскурсійного обслуговування;  

o користуватися спеціалізованою термінологією по туристсько-

екскурсійній тематиці;  

o надавати первинну медичну допомогу.  

 Екскурсовод повинен володіти:  

o основами протоколу та етикету;  

o граматикою та стилістикою української та російської мови; 

o теорією міжособистісних комунікацій; технікою публічних виступів; 

o основами психології;  

o основами конфліктології;  

o основами організаційної культури;  

o основами педагогіки; основами логіки. 

 Екскурсовод зобов’язаний:  

o постійно вдосконалювати знання та навички з професійної 

майстерності;  

o виконувати Правила і норми охорони праці. 



Географія та туризм 

 153 

Іншим гострим питанням екскурсійного обслуговування є контроль 

за якістю надаваних послуг, які значно погіршилися на ринку туристичних 

послуг. На ринку з досить жорсткими умовами цінової конкуренції зросла 

кількість суб’єктів підприємництва, які, пропонуючи більш дешеві ціни (а 

іноді і завищені), фактично перетворюють екскурсії на суто перевезення до 

об’єктів, практично не виконуючи духовну-пізнавальну та виховну задачі 

екскурсійної роботи. 

У зв’язку з цим необхідним заходом є жорсткість процедури 

ліцензування даного виду діяльності та контроль за наданням 

екскурсійного обслуговування, введення туристичної поліції. 

 Висновки.Управління екскурсійною діяльністю в Україні потребує 

певної системи заходів щодо вдосконалення й упорядкування. А саме: 

розширення нормативно-правової бази з чітким закріпленням і 

відокремленням понять «гід» і «екскурсовод» та інших фахівців 

туристської галузі; посилення і структуризація кваліфікаційних вимог до 

посади «екскурсовод» (подальшої розробки також потребують подібні 

вимоги і до інших спеціалістів туристського супроводу); використання 

диференційованого підходу при підготовці фахівців екскурсійної справи та 

обов’язкове практичне стажування після закінчення підготовчих курсів; 

прискорення налагодження роботи акредитаційних комісій і створення 

методичних рад при підрозділах Державної служби туризму і курортів 

України при обласних державних адміністраціях і наділення їх достатніми 

повноваженнями для вирішення питань туристсько-екскурсійної роботи. 

Безумовно, запропоновані заходи щодо вдосконалення системи 

підготовки та контролю якості екскурсійної діяльності мають як переваги, 

так і недоліки, вони потребують подальшого дослідження в плані розробки 

та затвердження Національного стандарту екскурсійної діяльності з чітким 

переліком документів і форм документів, методичних рекомендацій щодо 

їх розробки та заповнення, налагодження статистичної звітності та деяких 

інших питань роботи галузі.  
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